



社会学院“社院一周”

2023 年第 9 期（总 123 期）（3 月 20-26 日）

2023 年 3 月 20 日星期一

3 月 21 日，上海学习平台发布邓伟志教授[微访谈视频](#)，展示了邓伟志教授的教书育人情怀。



3 月 22 日（周三）上午，周浦医院社工部王莘主任带领社工李志萍和张倩倩访问社会工作系，商谈在医务社工实习等方面进行合作的相关事宜。社工系程明明主任、阳方副主任、程金等老师参与了交流。（陈彩霞）



3月23日（周四），学院主办“面试之道——求职面试技巧辅导”活动。活动邀请揽志（上海）企业管理咨询有限公司资深人力资源经理**陈琳琦**、行业总监**曹建中**分别针对简历制作、面试技巧以及无领导小组讨论对同学们进行了面对面的指导，学院就业联系人**顾艳霞**主持活动。（顾艳霞）

3月23日（周四）下午，[宝山区“美好社区 先锋行动”专项对接会](#)在宝山生态指挥部召开。宝山区委组织部副部长、区社会工作党委书记**张丽英**主持会议，宝山区各街镇、相关委办局分管领导，学院**杨铿**、**纪莺莺**、**陈晨**、**许泽宁**、**吴真**、**李朔严**、**赵宇阳**、**杨勇**、**李松涛**、**陈伟**、**方菲**、**陈彩霞**，上海美术学院**周娴**、**张羽洁**、**姚伟伟**等上海大学赋能团队成员参加会议。**杨铿**教授详细介绍了上海大学赋能团队在社会治理方面的人员组成、研究方向、工作优势、成果转化及下一步围绕12个市级项目的赋能方向、工作措施、预期成效；**纪莺莺**教授介绍了赋能团队与各街镇对接情况。（莫晓燕）



3月25日（周六）上午，上海新的社会阶层研究中心执行主任**张海东**教授应邀参加由安徽大学社会与政治学院主办的“信息技术融合发展新时代与开辟马克思主义社会学研究新境界”学术研讨会，并作题为《新的社会阶层职业流动中的知识、技术因素分析》的大会主题发言。（莫晓燕）



最新成果动态

▲ 社会学系**庞保庆**副教授为通讯作者，在SSCI期刊《EMERGING MARKETS REVIEW》2023年第54卷(线上)发表最新研究成果《**Political career concerns and bank lending in China**(职业前景是否影响地方银行信贷结构?)》。政府如何影响信贷投放结构一直是政治经济学的核心议题，如何考察政府影响信贷投放结构也成为了学术研究的热点问题。本研究以地方政府的任期作为衡量政府职业前景的指标，考察地方政府的任期如何影响县级银行的信贷投放结构。研究发现，政府任期与银行贷款之间存在曲线关系(即，倒U形)。构建了晋升压力指数，并记录了该晋升压力指数与银行贷款之间的正向关系。上述研究发现在市场化程度较低、各项制度建设较为缺乏的地区更为严重，在四万亿投资计划后更为明显。这些结果支持这样一种观点，即如果地方经济增长也符合地方政府的个人目标，特别是在政府对银行系统信贷结构投放具有较大决策权的环境中，地方政府有强烈的动机利用地方银行促进当地经济增长。(莫晓燕)

▲ 社会工作系**高树玲**博士等在SSCI期刊《SCHOOL MENTAL HEALTH》上在线发表最新研究成果《**Bullying Victimization and Depression Among Left-Behind Adolescents in Rural China: Roles of Hopelessness and Grit**(中国农村留守青少年欺凌受害和抑郁之间的关系：无望感和坚毅的作用)》。留守青少年是指父母一方或双方外出务工而留守在农村的青少年。相比农村非留守青少年，留守青少年更有可能遭遇同伴欺凌，这可能导致内化和外化行为问题。现有的研究表明，欺凌受害与留守青少年的抑郁相关，但这种相关背后的中介和调节机制尚不清楚。本研究探讨了无望的中介作用以及坚毅在欺凌受害、无望感与留守青少年抑郁之间的关系中的调节作用。本研究的研究对象是江西农村地区两所初中的476名学生(平均年龄=14.49岁，SD=1.04)。研究工具是儿童抑郁量表，修订的Olweus欺凌者/受害者问卷，儿童版无望感量表，简式坚毅量表，以及人口统计信息问卷。研究结果表明，当控制性别和年龄后，欺凌受害经历与留守青少

年抑郁呈显著正相关。中介分析结果表明无望感是欺凌受害与留守青少年抑郁关系之间的中介变量。而且，有调节的中介模型结果表明，坚毅调节了欺凌受害与留守青少年抑郁症状之间的关系。本研究结果解释了欺凌受害对抑郁影响的中介机制与调节机制。本研究结果表明，针对留守青少年抑郁的预防和干预，可以考虑欺凌受害、无望感和坚毅的影响。本研究为农村留守青少年抑郁症状的预防与干预提供了研究证据。（莫晓燕）